

DIARIO MARRUQUÍ

Hemeroteca Municipal

24/8

Madrid



Larache en deuda de gratitud

El Comité Pro-puerto y la organización del homenaje a don Manuel Rico Avello

Esperamos que hoy a lo más tardar sea convocado el Comité Pro puerto, después del recibimiento tan efusivo que se le hizo por los larachenses, al alto comisario, don Manuel Rico Avello, en la capital del Protectorado, recibimiento que ha tenido eco en todos los ambitos del Norte de Africa y de la Peninsula.

Larache es así, y como tal, tiene que continuar sin dormirse en los laureles, ya que aún queda mucho camino que recorrer, para alcanzar la meta de sus aspiraciones.

El homenaje proyectado en honor del alto comisario no es labor de un día. Necesita una activa y enérgica organización y para ello el Comité Pro-puerto debe de trazar su programa, porque no es solamente el tributar al señor Rico Avello un apoteósico recibimiento.

Hay que preparar el banquete, que si ha de ser eminentemente popular y se desea que asistan más de quinientos comensales, necesita una escrupulosa organización y buscar un local adecuado al acto.

Al mismo tiempo el Comité Pro-puerto tiene que ponerse de acuerdo con la Junta Municipal, ya que el Municipio tiene que hacer entrega al señor Rico Avello, del pergamino en el que se le nombra hijo adoptivo de la ciudad del Lucus.

Son varios actos los que hay que celebrar en honor del alto comisario el día de su llegada a Larache, y su

organización no se puede hacer ni en tres ni en cuatro días, porque sería un fracaso que diría muy poco en favor del Comité, que durante tanto tiempo viene trabajando con tenacidad y entusiasmo.

Esperamos que con la urgencia que requiere el caso se reuna el Comité Pro-puerto y se lleve a cabo la redacción de un programa de los actos que han de celebrarse para tributar el recibimiento y homenaje que Larache debe al señor Rico Avello.

Todo, menos esperar a que de un día para otro, el alto comisario anuncie su visita, y entonces no habrá tiempo de hacer lo que es deseo de todos los larachenses, quienes confían en la gestión del Comité Pro-puerto.

La Audiencia de Tetuán

A las seis de la tarde de ayer llegó a nuestra ciudad la Sala de Justicia de la Audiencia de Tetuán, con objeto de celebrar varios juicios orales que comenzarán hoy sábado y terminarán el día 12. Terminados estos juicios la Sala marchará a la región oriental.

Integran el Tribunal el presidente de la Audiencia D. José Martínez Cabrera; representante del Ministerio Público, don Francisco Villarajo; los magistrados, don José Soler y don José Entrena; secretario, D. Ricardo de Pró; vicesecretario D. José López Sánchez, y alguacil, señor Sánchez.

Lea V. "Diario Marroquí"

Interesantes manifestaciones del jefe del Gobierno lo que dice el señor Berroux de los mandos militares

Madrid, 1.—El jefe del Gobierno, permaneció en su despacho de la Presidencia toda la mañana, marchando después al de Guerra.

Al salir fué preguntado por los periodistas sobre las negociaciones que se están llevando a cabo para concertar un nuevo tratado francoespañol, contestando el jefe del Gobierno que ambas comisiones continuaban reunidas y no sabía en la forma en que se están llevando a cabo las negociaciones.

A otras preguntas que le hicieron los reporteros negó el señor Berroux supiera nada de ellas.

Un informador le preguntó si los altos mandos militares se hallaban ya resueltos, respondiendo que la Comisión de Guerra se hallaba tramitando los ascensos de los generales Batet y López Ochoa.

Terminó diciendo el jefe del Gobierno, que estos ascensos, desde luego no hacían cuestión de gabinete.

En el Casino de Suboficiales

Una interesante e instructiva conferencia del interventor local señor Galera

A las cinco de la tarde de ayer, como estaba anunciado, tuvo lugar en el salón de actos del Casino de Suboficiales, la conferencia a cargo del distinguido interventor local de Larache, don Antonio Galera, bajo el tema: «El servicio de Intervenciones y su enlace con las fuerzas militares del Protectorado».

Dado los profundos conocimientos que tiene el señor Galera sobre este admirable y perfeccionadísimo Cuerpo de Intervenciones en el que durante varios años ha prestado valiosísimos servicios, su conferencia había despertado gran expectación, por lo que el Casino de Suboficiales se vió materialmente lleno de público distinguido, entre el que figuraba un bello ramillete de señoritas, alumnas del Patronato Militar de Enseñanza, numerosos jefes y oficiales y elementos de todas las clases sociales de la población.

También asistieron varios interventores y todos los funcionarios de la Junta Municipal e Intervención Local. Preside el acto el coronel

jefe del Territorio, don Salvador Múgica, acompañado del bajá de la ciudad, Sid Mohamed Jalid el Raisuni, el interventor regional, don Juan Sánchez Pol, tenientes coroneles García Conde, Muñoz, March; comandantes Acosta, Pujalte, Ortega, Rituerto y el interventor señor Roviralta.

El presidente del Casino, don Francisco Vicente, abre el acto diciendo, que carece de las debidas dotes de oratoria para presentar a tan ilustre conferenciante como el interventor local don Antonio Galera y sus primeras palabras han de ser de agradecimiento para el ilustre coronel Múgica que viene prestando al Casino no solamente su valioso apoyo espiritual sino también el material, ya que a la invitación que le hiciera para que cerrara el ciclo de conferencias ha aceptado gustoso, por lo que el Casino ha de verse altamente honrado.

Dirige frases de salutación a las bellas señoritas que asisten al acto y tiene un cordial saludo también para la Prensa que tanto contribuye a la labor cultu-

ral que realiza el centro que tan inmerecidamente preside, como para los jefes y oficiales que han de desfilar por la tribuna de conferencias del Casino.

En párrafos elocuentes hace resaltar la personalidad del conferenciante y termina dando las gracias a todos cuantos colaboran a la brillantez de estos actos.

La conferencia

Seguidamente el señor Galera, agradece las frases de elogio que le ha dirigido el presidente del Casino y después de un breve saludo al coronel Múgica, al bajá y al interventor regional, entra en el tema de su conferencia, diciendo que para muchos de sus compañeros que le escuchan, ha de ser una recordación y de satisfacción para sus maestros como lo han sido el coronel Múgica y el señor Sánchez Pol.

Aclara el error que muchos tienen en mantener la palabra T'Z nin y T'Zelata, cuando debemos llamarles Tenin y Telata, ya que nuestro idioma tiene palabras que se ajustan admirablemente, por lo que no debemos buscar palabras compuestas ni de difícil pronunciación.

Seguidamente entra de lleno en la conferencia diciendo:

El protectorado estaba dividido antes en seis regiones, habiendo quedado reducido ahora a cinco que son: Melilla, Rif-Gomara-Xauen, Tetuán y Larache.

Detalla ampliamente el error de llamar cabilia a un poblado y dice que cada región está formada por varias cabilia, las cabilia por poblados y los poblados por barrios, en número que varía según la importancia de cada cabilia.

Describe cómo los poblados de la montaña se encuentran la mayoría enclavados en las estribaciones de las mismas, por el temor que siempre tuvieron sus habitantes a las invaciones y sorpresas del enemigo.

Explica quienes son los que ejercen la autoridad, diciendo que el jefe de cada cabilia es el Kaid o gobernador de la misma, la maxi-

ma autoridad tanto política como gubernativa.

La cabilia tiene después en cada poblado un jefe que se le llama Chej, especie de alcalde, y un Mokaden o segundo jefe, que reciben las órdenes del Kaid, y estos las comunican a los Yarin, alcaldes de los barrios en que está dividido cada poblado.

Existen también algunas confederaciones como la de Senhaya, donde se encuentran reunidas pequeñas cabilia, pero el Caid de cada una es el jefe supremo de la misma en todos los asuntos políticos gubernativos ya que aquellos que corresponden a la justicia existe el Kadi, que es quien falla todos los asuntos en litigio de la cabilia que depende de las leyes coránicas.

Anuncia que en la nueva reorganización política se establecerá el Caid regional quien será el que controle los fallos de los kaides de cabilia.

Pasa a explicar la organización de los interventores que se componen: del interventor regional, el de cabilia que es interventor de primera y los interventores adjuntos, habiendo otros interventores de segunda.

Los interventores son los que controlan e intervienen cerca de los caides, pero nunca para inmiscuirse en el fallo de los asuntos.

Ellos tienen autonomía y establecen su voluntad debiendo ser para los interventores sus hermanos mayores.

Ningún interventor podrá invadir ni corregir los fallos del Caid o del Kadi porque sería cometer un error.

Este último dicta sus sentencias y los que quiera apelar lo harán al Kadi Koda.

Nosotros ejércimos un protectorado, en un país que se rige por sus leyes y nada más tenemos que hacer que intervenir y vigilar.

Interesantísima es la parte que se refiere a caso de alarma en una de las cabilia o regiones.

Expone cómo con un sólo golpe de teléfono puede quedar cerrado todo el protectorado o cómo ocurrió cuando el incidente conocido de Bab Taza.

Ellos mismos son los que vigilan sus barrios, sus poblados.

(Sigue en la página 3)

Pasa a la página 4

Leche condensada azucarada con tola crema
Marca BETTY



ATENCIÓN. Las etiquetas de la leche BETTY se pueden convertir en dinero contante y sonante. Muchas de las etiquetas de dicha marca de leche, vienen con premios en metálico, que son abonadas a primera presentación de las mismas por los agentes en Larache Jacob e Isaac Laredo, Avenida de la República frente al Jardín de las Hespérides

Exigir el jabón

Biancaflor

El más perfumado de los jabones

Depositario: ALFRED GIESE

JOSE CALLEGO-Banca

Realiza toda clase de operaciones bancarias

Alcazarquivir-Larache

Radio PHILCO

El aparato más selectivo del mundo

Exposición de modelos 1934
GASA "GOYA"

Representante general exclusivo para Marruecos español
 Manuel García de Castro

Ferrocarril de Larache-Alcázar

Servicio de frenes zoqueros

Precios ida		ESTACIONES		Precios ida y vuelta	
1.ª	2.ª	3.ª	4.ª	1.ª	2.ª
2'60	1'85	1'15	0'70	3'90	2'80
Salida Larache-Men- sah a las 8 h.				1'75	1'00

Salida, Apeadero
a las 16 h.

2'60	1'85	1'15	0'70	3'90	2'80
Llegada al Mensah a las 17 h. 15.				1'75	1'00

Los trenes circulan solamente los miércoles, viernes y domingos. Todos los trenes serán mixtos de viajeros y mercancías entre las estaciones de Larache, Mensah y Alcázar.

TARIFAS INDUSTRIALES DE P. V.

X1-X2-X3-X4-X5 X6 y X7

Estas tarifas no serán aplicables más que a los comerciantes, Industriales y Agricultores de la Zona de Protectorado ya sean remitentes o consignatarios de la mercancía.

Los precios de estas Tarifas oscilan entre 8'50 y 2'00 pesetas a tonelada de Larache a Alcázar o viceversa, según la Tarifa porque se haga el transporte bien desde Almacenes o estaciones.

Las mercancías serán transportadas en los trenes Zoqueros o en otros facultativos en cualquier momento según disponga la Dirección y en vista de las facturaciones que se efectúen.

Para detalles dirigirse a las Oficinas del Ferrocarril o a las Estaciones del mismo

Francisco Vicente

ABOGADO

Consulta de 4 a 6. Calle 14 de abril número 36

ASRIA. BANCARIA CLARNUS

Diputación, 309, enf. 1.ª
 (entre Bruch y Lauja)

BARCELONA

Horas de despacho: de 9 a 12
 Teléfono, 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas o documento privado, etc., y sobre toda clase de fincas urbanas y rústicas, etc.
 (Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos de España se facilitan préstamos de capitales en metálico, desde 25.000 hasta 3.000.000 de pts. Con la garantía, para el peticionario que solicita el préstamo, de nuestra rigurosa reserva. Tipo de interés, desde el 5% anual. Pago de intereses, por trimestres o semestres vencidos, sin r. cargos ni apremios. Tiempo de duración de las operaciones de préstamos, (plazo de vencimiento), desde 1 hasta 20 años, o sea por el número de años que se convenga, indistintamente a corto o largo plazo, con derecho en el vencimiento a prórroga o aplazamiento, a bre de recargo y apremio, siempre y cuando se esté al corriente de pago de intereses.

Condiciones para la devolución del capital prestado con facilidades y ventajas para la amortización voluntaria, o sin ella; la amortización voluntaria puede efectuarse indistintamente, o conjuntamente por los procedimientos de parcial, mixta y total.

Monopolio de Tabacos del Norte de África

Cigarros de la Habana desde 0'75 pts. en adelante
 Idem filipinos a 0'20 y 0'30 y Manila extra a 0'40
 Picadura superior, Extra y Flor de un Día
 Cigarrillos de picadura extra elegante, cigarrillos extra y elegantes. Véase la tarifa en estas cos

Empresa Escañuela

Servicio diario de coches Pulmann-Lujo, entre la zona francesa y española.

Horario para la zona española: De Larache a Alcazarquivir, todas horas — Zona francesa: Salida de Larache a Casablanca-Marraquech, y Fez Orán, a las nueve de la mañana

Salida de Alcazarquivir directo a Ceuta, a las 5'45 y 11'15

José A. de Reyes

Abogado

Plaza de España. Casa Contreras

Elija usted un regalo

Elija usted, gratis completamente, un regalo entre los siguientes. GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1000 páginas, miles de ilustraciones. HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores ENCICLOPEDIA ILUSTRADA 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis: INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS ARTES Apartado 6.120 MADRID

Agencia de Aduanas

JOSE J. SEREATY

Avisos. Larache, Pasaje del Teatro. Alcazar
 almacén de don Ernesto Seriaty

Realizad vuestros viajes por todo Marruecos en

La Valenciana, S. A. Tetuan

Gasa "GOYA"

aparatos y material fotográficos

de caucho

M. facturas de todo clase grabados. — Etiquetas y bombas en relieve. — Rótulos de esmalte y de latón grabados. Placas grabadas. Fichas. — Pres. para de los ses. — Aparatos numeradores. — Folioadores, Perforadores. Sellos de caucho elástico, etc. etc. PRONTITUD Y ECONOMIA. Pida detalles en esta Redacción

ENFERMEDAD ES DE LOS OJOS

Dr. LEMUS

del Instituto Oftálmico Nacional

Ex. Profesor de Oftalmología de la Academia de Sanidad Militar

Consulta de 3 a 6 de la tarde Villasinda, 3. LARACHE

Dr. Banegas

Medicina en general. Especialidad en enfermedades venéreas—Larache

DIARIO MARROQUI

Se vende

Se halla en venta en el establecimiento «Goya» de la plaza de bicicletas de Enrique Conde España, y en el kiosco de tabacos

del señor Navarro, junto al Café Vendo aparato Radio Hispánico Marroquí. Se vende aparato Radio lips semi nuevo.

ASOMBROSO DESCUBRIMIENTO

Por fin llegó la pintura que necesita todo Marruecos por su clima húmedo.

"COLIMP-BONDEX"

Producto patentado en todos los países

ARQUITECTOS - INGENIEROS - CONTRATISTAS PROPIETARIOS MAESTROS PINTORES.

COLIMP-BONDEX es una nueva pintura impermeable, vistosa, perfecta y de duración infinita, para fachadas e interiores. Los fabricantes garantizan COLIMP-BONDEX por diez años. COLIMP-BONDEX evita la colocación de andamios de año en año. COLIMP-BONDEX resuelve las preocupaciones y alivia las fatigas continuas de todos los propietarios, además de revalorizar sus fincas. COLIMP-BONDEX sirve en forma de polvo, se prepara únicamente con agua corriente y la mezcla se efectúa instantáneamente. COLIMP-BONDEX evita las humedades y las filtraciones, es aislante y sanitario. Se suministra en 17 colores.

Se suministran en 17 colores.

Un juicio francés sobre la acción de España en Marruecos

Como españoles que practicamos y practicamos la amistad con Francia, nos es muy grato señalar a nuestros lectores el juicio histórico escrito con profundo conocimiento de causa por el señor Robert Ricard, profesor del Instituto de Altos Estudios marroquíes de Rabat, y publicado en el «Boletín Hispánico» de la Facultad de Letras de Bordeaux y de las Universidades del Medio de Francia.

El señor Ricard enfoca el problema marroquí con un espíritu no sólo limpio de prejuicios, sino comprensivo y de tendencia amistosa. Con verdadero placer agregamos su nombre a la relación—brillantemente encabezada por el «sabio señor Levy—provencal de los distinguidos intelectuales franceses como Terrasse, Sayoux, y otros que se inclinan con afecto sobre los temas españoles. Bien lo sabe nuestro amigo el culto cónsul Cajigns, que dió calor a estas manifestaciones durante su permanencia en Rabat.

El Instituto de Altos Estudios marroquíes del Protectorado francés habrá hecho a la larga tanto o más que la política para la comprensión hispano-francesa. Y es que ese centro docente y de investigación ha podido quedar alejado de los vaivenes de la opinión. El señor Ricard, en el estudio mencionado enjuicia la acción de España en su Protectorado y plazas de soberanía. Extractamos de su trabajo los siguientes párrafos:

«Es evidente que la conquista no guarda necesaria relación con la extensión del país; no se debe olvidar que nuestros progresos en las regiones montañosas análogas a las que fueron adjudicadas a los españoles, no han sido sensiblemente más rápidos».

Los tropiezos, los atributos del autor en gran parte a lo mismo y misterio de la experiencia directa que ha tenido España en Marruecos, y el hecho de que no estudiara, para favorecer la actuación francesa en Argelia.

Desde fines de 1912, el general Gómez Jordana había regentado la Comandancia general de Melilla, había desarrollado, en menos de tres años, una obra que parece haber sido muy notable. Esforzándose por practicar la penetración di-

plomática con preferencia a la acción militar, logró doble—con pérdidas mínimas—la extensión del territorio ocupado y pacificar los alrededores de la plaza. Daba a la vez a la zona somera, un principio de organización política, social y económica».

«...Todo designaba al general Gómez Jordana como alto comisario y no cabe duda que su elección constituyó uno de los aciertos del Gobierno Metropolitano. Por desgracia, la política de ese mismo Gobierno no favoreció la acción del alto comisario. Por causa de la guerra general, los ministerios de distintos matices que se sucedieron en Madrid, creyeron siempre necesario mantener el «statu-quo» en Marruecos, por conservar las manos libres en los asuntos europeos y por no arriesgar de aumentar las preocupaciones de Francia con una actividad inoportuna... Semejante actitud impidió al general Gómez Jordana practicar una política y emprender operaciones de verdadera envergadura».

«Consiguió, sin embargo, que se le sometiera la tribu de Uad-Ras... y los belicosos Anyera... y lo que era aún más meritorio, repatriar 20.000 hombres. economizó 23 millones por año; mas los límites que el Gobierno español imponía a su actividad le hicieron estrellarse contra el famoso cherif Raisuni».

«Se ha insistido mucho, en el extranjero, sobre el desastre atroz de 1921, cuyo relato no se puede leer sin emoción. Se ha insistido con pesadez y orgullo, y farisáicamente, como si ningún pueblo europeo hubiese tenido jamás un fracaso de ese género».

«A propósito de Infi, un periódico de París creía oportuno, recientemente ehar en cara a nuestros amigos españoles, los nombres de Anual y Monte Arruit. Se olvida por contra el restablecimiento que siguió a los desastres. En nuestra opinión, no se ha dado a España en general, y al alto comisario en particular, todo el crédito que por ello merece».

El señor Ricard habla a continuación del semi-abandono del general Primo de Rivera. Quizá el autor conozca menos bien esta parte de la Historia de España en Marruecos, pues no juzga en su justo valor la admirable campaña general que culminó en el glorioso desembarco en Alhucemas. «En cambio reconoce el mérito extraordinario del hoy general Copaz, «hombre de hierro» en quien parece revivió, como en el general Millan Astray, la gran raza de los conquistadores. Y le bastaba con conquistar, sabía o ganizar y gobernar. La circunscripción autónoma de Gomara, a él confiada, de vino un modelo».

«...Los españoles se muestra-

Información de Sevilla

Compran la mercancía y no la pagan

Sevilla, 1.—Esta noche y en un establecimiento de comestibles situado en la calle de Bailén penetraron dos individuos, uno de los cuales era portador de un cesto diciéndole a uno de los empleados que le diera objetos por valor de cincuenta pesetas.

Cuando los tenía en la citada canasta, sacando una pistola amenazó al empleado, que le dejó el camino libre y echando a correr ambos individuos, desaparecieron rápidamente.

A los gritos de los empleados que demandaban auxilio acudieron algunos guardias que lograron dar alcance al que llevaba la canasta, y el otro no pudo ser detenido.

Fué trasladado el mencionado individuo al cuartel de Zapadores.

Del sorteo de ayer en Madrid

Sevilla, 1.—El tercer premio ha correspondido a esta capital, lo que ha producido gran contento entre los poseedores, todos gente modesta.

A más de este premio han correspondido otros menores, cuya cantidad asciende a unas treinta mil pesetas.

Para la propaganda de fiestas

Sevilla, 1.—El alcalde señor Contreras dijo a los periodistas que había sido aprobado un crédito de veinticinco mil pesetas con destino a la propaganda de las fiestas de primavera.

Tranquilidad en Sevilla

Sevilla, 1.—El gobernador civil occidental a las dos y media de la tarde de hoy recibió a los periodistas locales diciéndoles que no tenía nada nuevo que comunicarles, y que la tranquilidad era absoluta en toda la provincia.

A preguntas de los reporteros cuando regresaría el gobernador contestó que lo ignoraba.

Los periodistas, por noticias particulares que tienen saben que el gobernador señor Asensi, en la mañana de hoy, se trasladó de Madrid a Manzanares, y probablemente el sábado regresará a Sevilla.

El alcalde de viaje

Sevilla, 1.—El alcalde señor Contreras, hizo entrega esta mañana de la Alcaldía

con muy prudentes, al no debe llevar por la megalomanía. Hicieron así una zona menos vulnerable y menos sensible a las dificultades económicas y financieras».

al primer teniente señor Gimenez Tirado, porque según dice marcha de viaje, permaneciendo fuera de la capital varios días.

Dijo también el alcalde que había recibido a dos comisiones de partidos polí-

ticos que protestaron cerca de el del aumento en las tarifas de los tranvías.

Finalmente dijo que la personalidad argentina que se hallaba en Sevilla, estuvo a despedirse de él agradeciéndole las atenciones para con el tenidas.

España en Marruecos

Entorpecimientos burocráticos

(Viene de la primera plana)

Podríamos poner otros ejemplos, pero no queremos insistir. Y conste que en lo dicho no hay ni atisbo de suposición de que en la burocracia; representada por la Secretaría, exista, no ya maia fe, sino otra cosa que excelentes deseos de contribuir con todo entusiasmo a la labor que nos incumbe realizar en Africa. No; lo que ocurre es que esa burocracia centralista mira las cosas de allende el Estrecho con la frialdad de su misión legal administrativa, incluso cumpliendo con ello su más estricto deber; pero esa frialdad, esa rigidez, se compadecel mal con las realidades vivas, clamantes, que sólo los que allá están pueden sopesar y medir en toda su importancia. Y es triste y es desalentador que cada vez que hay que resolver uno de estos problemas administrativos burocráticos, tengan que desplazarse de sus actividades el alto comisario o el jefe de los Asuntos Indígenas y organizador de aquellos territorios, porque sólo viniendo a Madrid y exponiendo de viva voz y con toda crudeza las deficiencias se decida el Gobierno a servir necesidades imperiosas, ineludibles; precisas de rápida resolución, para no entorpecer la obra asombrosa de conquistar, por la paz y para la paz, nuevos territorios y nuevos súbditos protegidos de España.

Una solución viable

Rotundamente. La Secretaría Técnica de Marruecos y Colonias tiene aún que «achicar» su intervención y reducirse a ser organismo delegado y dependiente, no del Gobierno central, no de la Presidencia, sino del alto comisario de España en Marruecos, quien a su vez, y como enlace con la Presidencia del Gobierno central, debería tener su representante delegado en Madrid, pero sólo a esos fines de enlace e información, para lo que quizá baste con un simple despacho y en él dos o tres escribientes técnicos, sólo en llevar al día el despacho ordinario, de y para con el alto comisario. Este

es de fuero responsable de toda acción de España en Marruecos y en todos los sentidos a él pertenece la dirección de la obra allí a realizar, justo es que también se le den sin trabas ni restricciones, los medios eficaces para el desarrollo de su improba y muy complicada labor. Solo así marcharán las cosas con la unidad y con el debido ritmo. Ya se estimó en ese sentido al disolver la Dirección de Marruecos y Colonias. Hay que andar lo que queda de ese camino, y hay que hacerlo, en seguida. En el estudio que vamos a emprender de varios aspectos de la situación de los problemas de España en Africa, se justificara esta quizá demasiado brusca y explícita demanda.

¿La chispa que se evita en Europa brotará en Oriente?

Hace días, comentábamos la inquietud existente en los medios políticos de Europa con motivo del ostensible propósito del Japón de incrementar su influencia en China.

No creíamos que tan pronto habríamos de volver sobre este asunto que, a juzgar por las declaraciones del practicante del Gobierno y por las informaciones de la Prensa del Japón, se hallaba en vías de una solución amistosa. Pero los políticos proponen y la casualidad dispone y marca el curso de los acontecimientos.

Cuando se estaban realizando negociaciones en Kalgan para

arreglar el incidente surgido a consecuencia de la delimitación de la frontera chicho-manchú, se han registrado agresiones de importancia entre las tropas chinas, las japonesas y manchúes. La dificultad de las comunicaciones y el haber transcurrido solamente muy pocos días después de la ruptura de las hostilidades, impiden conocer las causas del conflicto.

Algunos despachos aseguran que el motivo ha sido una agresión al Ejército nipón por parte de alguna banda armada, insoportable al gobierno chino, de las muchas que recorren el territorio y especialmente la Mongolia. Esta hipótesis es admisible dado el estado de anarquía en que vive el país.

De cualquier manera, lo evidente es que chinos y japoneses combaten hoy encarnizadamente y que acaso esta triste realidad dé al traste con los buenos propósitos expuestos por el jefe del Gobierno nipón.

¿Consecuencias de este conflicto bélico? No es posible calcular su alcance, porque hay otra nación a la cual pueden llegar directamente: Rusia. Si se siente perjudicada e interviene en la lucha, el conflicto se convertirá en una contienda espantosa.

Por el Extremo Oriente asoman, pues, las nubes de una tormenta que amenaza descargar sobre el mundo entero.

Cambios

Francos.....	48'45
Libras.....	36'10
Dólares.....	7'14
Francos suizos..	238'25
Francos belgas..	171'75
Reich.....	294'50
Liras.....	63'00
Escudos.....	33'10

David J. Ebery

Taller de platería y grabado. Se hacen trabajos de todas clases, en todas clases de metales. Calle 8 de Junio, (f. mueble Guagnino).

Imprenta GOYA

LARACHE. Para encargos en Alcazarquivir, que se servirán con la mayor rapidez, diríjense al correspondiente de este periódico en la citada población.

Información de Aleazar

De nuestro corresponsal León Emergui

(Continuación)

Ardia zoco manteca, tipo inicial, 1.500 pesetas, no hubo posterior.

Ardia zoco caballería, tipo inicial, 800 pesetas, ídem.

Achar zoco caballería, tipo inicial, 7.000 pesetas, ídem.

Achar zoco pieles frescas, tipo inicial, 7.500 pesetas, ídem.

Ardia zoco pieles y lanas, tipo inicial, 1.000 p setas, ídem.

Achar zoco pieles curtidas, tipo inicial, 600 pesetas, y se adjudicó por el Hach ben Mesbah en la cantidad de 1.675 pesetas.

Achar zoco tejidos, tipo inicial, 6.000 pesetas, y fué adjudicado por don David Crispín, en 6.625 pesetas.

Achar zoco babuchas, tipo inicial, 600 pesetas, adjudicado

por Hmed Saibani en 1.275 pesetas.

Zoco de artículos usados, tipo inicial, 3.500 pesetas, adjudicada por Ben Kassem Mesbah en 5.075 pesetas.

A la terminación de la venta de los zocos el secretario señor Ceбалlos, hizo presente que la venta no puede continuarla la Junta Municipal hasta que transcurran ocho días, dentro de los cuales, pueden ser adjudicados nuevamente por señores que aumente el 10 por 100 sobre los precios en que fueron vendidos e invitaban a los que actualmente los hayan adjudicado a depositar en la Caja de la Corporación durante toda la tarde, el 10 por 100 de garantía, terminando el acto a las dos de la tarde.

Interesante e instructiva conferencia del interventor local don Antonio Galera

Viene de la 1.ª página

establece el estado preven- blados y sus cabilas, para elio basta que el caid de una orden al chej, éste al Mokaden, después al Yarin y queda toda la cabila vi- gilada.

El interventor en caso de alarma tiene la Mejaznia armada o Guardia civil, que acaba de establecerse, y que prestan servicios en las fronteras, carreteras caminos y gabas.

Un mejazni del Kaid, puede avisar a la mejaznia que acude al lugar del llamamiento sea en el sector que se necesite.

Acude la fuerza del puesto más cercano de la linea establecida por la mejaznia armada, si es necesario avisar al oficial que acude con más fuerza, después el capitán, jefe de la mejaznia del sector, y caso de que lo crea conveniente al inspector de las Fuerzas Jalifianas, formadas por las Mejaznia y mejaznia, quien si el interventor de la cabila lo cree necesario

Mañana se celebrará la Fiesta del Arbol

Mañana domingo tendrá lugar en nuestra población, la Fiesta del Arbol, con arreglo al siguiente programa, que ha sido aprobado por la Superioridad.

A las nueve y media de la mañana.—La Banda de Cazadores y la nuba de la Mehal-la de Larache, darán un concierto en la plaza de España.

Reunión de los alumnos por grupos, en el citado lugar.

Al campo de Santa Bárbara en donde se celebrará un partido de fútbol y otro de baloncesto, entre equipos de la localidad.

Se concederá un premio a los vencedores de ambas pruebas. A las 11,30.—Sesión de cine en el Teatro España, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Sinfonía, a cargo de la Banda del Batallón de Cazadores.
- 2.º Proyección de una película.
- 3.º Alocución a los escolares sobre la Fiesta del Arbol, por don Alfonso Valero, ayudante del Servicio de Montes.
- 4.º Cantes escolares, por los alumnos de la Escuela Hispano arabe, dirigidos por el profesor de música, don Aurelio Gómez: I. «Milano», R. Benedito. II. «Canto a la noche», A. Romero.
- III. «Otoñal», J. Guicdi
- IV. «Katuska», P. Sorozábal.

Final.—Himno al Arbol, por todos los alumnos.

A las 2 de la tarde.—Banquete en el Restaurant «Cervantes», con asistencia de los interventores regional y local, subinspector de Enseñanza en la zona y todo el profesorado.

A las 3.—Plantación de árboles por los escolares.

Los alumnos de las escuelas Hispano-Arabe y Hispano-Israelita, en el jardín de la Torre. Amenizará el acto, la nuba de la Mehal-la, distribuyéndose a la terminación las meriendas.

Los alumnos de los Grupos Escolares, en Barrio Nuevo junto al Grupo Escolar de aquella jurisdicción. Amenizará el acto la banda del batallón de Cazadores, distribuyéndose las meriendas.

En ambos lugares y al terminar las plantaciones se cantará por los escolares el Himno al Arbol.

Dr Octavio Freiyro Amor

Análisis Clínico y Medicina General

Horas de consulta de 5 a 7 de la tarde, en el piso alto del inmueble de la Compañía del Lucus, antigua Casa de Emilio Dahl, junto a la antigua parada de autos «La Valenciana».—Alcazarqui tr.

Imprenta GOYA

LARACHE

Para encargos en Alcazarqui- vir, que se servirán con la mayor rapidez, dirijanse al correspondiente de este periódico en la citada población

Lea usted DIARIO MARROQUI

Informaciones de Madrid y provincias

La sesión de Cortes

Madrid, 1.—A las cuatro y diez de la tarde, declara abierta la sesión el señor Alba.

En el banco azul se hallan los ministros de Estado, Marina y Agricultura.

El señor Pascual pide al presidente se lea el artículo 107 del reglamento de la Cámara, referente a las proposiciones a presentar, porque — dice — llevamos días y no ha podido usar de la palabra.

Le contesta el señor Alba, explicándole las razones que justifican esa demora, añadiendo que cuando llegue el ministro de la Gobernación podría defender la proposición que tiene presentada.

El señor Pascual agradece las disposiciones del presidente de la Cámara, y se entra en el orden del día.

Se ponen a discusión dos proposiciones de ley, una de ellas solicitando el restablecimiento del Cuerpo de Infantería de Marina.

Para esta proposición la Comisión correspondiente ha dictaminado de sfavorablemente, ya que implicaría grandes gastos.

El señor Pérez Madrigal hace grandes elogios de estas fuerzas, que ha prestado grandes beneficios.

Rectifican los señores Pérez Madrigal y Villanueva, y se suspende este debate.

Se aprueban varios dictámenes.

(Continúa la sesión)

La Novela Aventura

La Encarcelada trágica, POR GEORGE SIMENON.—DIPUTACIÓN 211, BARCELONA.

Nuevamente la simpática figura del inspector de policía Maigret nos descifra en esta novela un enigma planteado y des- arrollado con la característica habilidad de Simenon.

La forma originalísima con que efectúa sus deducciones, sus mismas dudas, la manera por demás sencilla pero llena de ingenio y exenta de trivialidades de mal gusto con que descubre el misterio de un doble crimen y logra atrapar en el momento para el lector más inesperado a toda una banda de criminales, hacen que el lector se sienta identificado con el protagonista y que, cautivado por el interés de la narración goce durante la lectura de una interrumpida serie de emociones.

David J. Ebery

Taller de platería y grabado. Se hacen trabajos de todas clases, en todas clases de metales. Calle 8 de Junio, (Inmueble Guagnino).

Lotería Nacional

Madrid, 1.—He aquí el resultado de los primeros premios de la Lotería Nacional celebrada hoy en Madrid:

- Primero: 13362 Jerez, Madrid
- Segundo: 45523 Barcelona, San Fernando, Lérida
- Tercero: 16464 Algeciras, Madrid, Barcelona, La Línea, Sevilla
- Cuarto: 17490 Barcelona, Madrid, Castellón, San Feliu de Llobregat, Sevilla

Las audiencias del Presidente

Madrid, 1.—S. E. el Presidente de la República, recibió esta mañana en audiencia parlamentaria a los señores siguientes:

Don José Ayat, don George de Pablo, don Felipe Lázcano, el señor Villa Casas, el señor Chavarri y el señor Castillejos.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid, 1.—El ministro de la Gobernación salió esta mañana

«La Reina Cristina de Suecia»

La Prensa, el público, los más experimentados en cinematografía, todos coinciden en declarar que nunca se ha visto nada tan asombroso, tan artístico y tan interesante como el magno film M. G. M. «La Reina Cristina de Suecia», de la que es heroína la sublime Greta Garbo, secundada por John Gilbert.

Muchas palabras de encomio pueden añadirse a las que preceden, pero usted no sabrá la grandeza de «La Reina Cristina de Suecia» hasta que la vea con sus propios ojos. Es tanta la expectación que existe en Larache por conocer este film, que creemos prudente aconsejar a todos reserven su localidad para hoy o mañana con la debida oportunidad.

Intervención de Marira

«Vapores entrados» «Arango», de Santa Cruz de Tenerife. Pesqueros, 0.

«Vapores salidos» «Arango», para Ceuta y escala. Pesqueros, 8.

Mareas para hoy

Pleamar.—11 h. 31 m. mañana; 1 h. 56 m. tarde. Bajamar.—7 h. 54 m. mañana; 8 h. 18 m. noche.

Estado del tiempo

Tarif: Este flojo, marejada horizonte brumoso, nuboso. Ceuta: Sin noticias.

de su despacho para saludar a los representantes de la Prensa a los que dijo que había interrumpido la conferencia que estaba celebrando con el gobernador general de Asturias.

—¿Nos puede usted decir algo sobre lo tratado en esta conferencia?—le preguntaron los informadores.

—No. Porque no he llegado a terminar de hablar con el ministro. Básteles a ustedes saber—siguió diciendo el señor Vique—que la tranquilidad es absoluta en Asturias.

Terminó diciendo el ministro que le comunicaba el gobernador de Granada que el comandante de Caballería retirado don Armando Mudo comerciante señor Molina, presentando un curso contra la multa que le había sido impuesta.

Establecimiento español asaltado

Habana, 1.—En Maquillo, un grupo de rebeldes hizo irrupción en un establecimiento de un español, desruyendo todas las mercaderías y matando al propietario.

Los focos rebeldes en Méjico

Méjico, 1.—En una nota entregada por el ministro de Guerra a la Prensa, dice que continúan diez focos rebeldes que espera se rindan brevemente.

Hoy han comenzado los combates de guerra contra diez y ocho procesados.

Un avión destrozado y personas muertas

Berlín, 1.—Un avión ocupado por doce personas ha quedado totalmente destruido murieron todos sus ocupantes y el aparato quedó en su totalidad destruido.

Aunque se desconocen las verdaderas causas de la catástrofe se cree que el motor debió sufrir alguna avería de importancia.

Intervención Regional de Larache

No hemos recibido la boletín correspondiente al día de ayer.

Cambios

Francos.....	480
Libras.....	710
Dólares.....	230
Francos suizos..	170
Francos belgas..	200
Reich.....	670
Liras.....	530
Escudos.....	330

Intereses de Alcázar LA JORNADA MERCANTIL

Con la atención que se merece, nuevamente nos hemos ocupado del tema que encabeza estas líneas, del que repetidas veces hemos hablado en nombre del comercio y de la sufrida dependencia, para que por nuestras competentes autoridades, se hiciera cumplir lo que el «Boletín Oficial» de la Zona se dispone y que regulariza la jornada legal de trabajo.

Hasta ahora han resultado infructuosas todas cuantas gestiones que el Círculo Mercantil de entonces, el Comercio y la Prensa había realizado para que se llegara a implantar en esta plaza la jornada mercantil, desconociendo por nuestra parte, las causas de que a estas alturas no fuera un hecho toda vez que el referido Dahir lleva publicada o aproximadamente unos tres años.

Actualmente, son muchos los establecimientos de distintos ramos que permanecen abiertos más de las ocho horas reglamentarias, entre ellos, los hay de once y hasta doce horas y que la penosa dependencia tiene forzosamente que soportar, sin motivos algunos, toda vez que merced a nuestros gobernantes existe una ley que les ampara, aplicándole las horas de trabajo, que en justicia les corresponde.

De estas deficiencias nada tenemos que atribuir a sus jefes toda vez que son los primeros que desean se lleve a cabo la jornada mercantil, que más bien les perjudica el exceso de horas, que beneficiarles, pero como no existe, aunque fuera un acuerdo entre los mismos de una hora fija para abrir y cerrar, se ven obligados y con ra-

zón hacer esta operación a comodidad, y como decimos, es la dependencia la que más se perjudica.

Por lo que respecta al comercio, cuyas ventas sean al detall, y que no tenga dependientes, como por ejemplo los bakalitos, a nuestro entender, no implicaría nada perjudicial a los primeros, permanecieran estos últimos algunas horas más, que más bien les beneficiarían.

Otra vez se nos han acercado varios comerciantes y dependientes, para que en sus nombres, pidamos a nuestro ilustre interventor local, sea implantada en nuestra plaza la susodicha jornada mercantil, ya que existe la promulgación de un Dahir, hasta la fecha inculplimentado, respetando por nuestra parte las causas que a nuestras dignas autoridades les hayan asistido para ello.

Esperamos de dicha autoridad local señor Serrano Montaner, que, dada su vasta penetración en todos los asuntos que a su delicado e importante cargo afectan, llevados con admirable tacto, sabrá atender al ruego que en nombre de esos comerciantes y dependientes formulamos hoy, y no dudamos que en breve será un hecho en nuestra plaza esa anhelada jornada mercantil.

L. Emergui

Restablecido

Restablecido de la dolencia que durante algunos días le retuvo en el lecho, salió a la calle el jefe de correspondencia del Banco Español de Crédito don Jacob Benfliah.

Nos alegramos de su restablecimiento.